

临沂市全域旅游+产业体系规划

(2018-2025)

在临沂市层面，组织专业人员围绕旅游业与农业、林业、工业以及其他服务业，编制产业融合发展规划，促进旅游业与国民经济融合发展，使得农业围绕旅游提升、工业借助旅游擦亮品牌、林业联合旅游保育、文化联姻旅游做大、商贸融合旅游延伸、体育融合旅游做旺、城镇结合旅游做靓，提高各产业，特别是整个城市的融合程度，开放程度。

第一节 加快旅游业与第一产业的融合

一、创新“旅游业+农业”的深度融合

根据本地农业资源特色，把观光、休闲、农业、旅游有机结合起来，发展蔬菜瓜果种植、培育、采摘等一体化的休闲农业产品，开发集休闲、观光、教育、生态、旅游为一体的新型农业产业形态和消费业态，深度开发农业资源潜力、调整农业结构、改善农业环境、增加农民收入。

二、实现旅游扶贫与富民相结合

以临沂市丰富的乡村旅游资源为背景，以山水环境和高品质农产品资源为开发重点，充分发挥本区的区位优势和市场优势，积极对接“乡村旅游高地”的发展定位，站在“培育山东旅游第三极”的高度，努力创新整合旅游资源，突出乡村性，以标准为引领，推进乡村旅游发展。

认真落实乡村旅游扶贫行动方案，加大乡村旅游扶贫重点村交通基础设施、旅游公共服务设施支持力度。实施“乡村旅游后备箱”工程，建立沂蒙乡村优质农副土特产品名录，推动贫困村在临近景区景点、高速公路服务区设立乡村旅游采购点。坚持精准施策，推动“农旅对接”，推广景区包村、旅行社包户、酒店包人等村企结对帮扶旅游扶贫模式，鼓励星级酒店优化采购建档立卡贫困村(户)生产的农业副土特产品，促进扶贫减困工作。

三、大力发展森林生态旅游

以森林公园、自然保护区、湿地公园、国有林场等项目建设为核心，打造集

旅游观光、避暑度假、休闲养生、寻奇探险等独具原生态特色旅游景点，开发原始森林探险游、避暑森林生态游、森林体育游、森林养生游、湿地休闲度假游、“森林人家”体验游等旅游产品。同时，紧紧依托林业资源优势，充分利用林下资源，大力发展林下经济，拓宽了林业发展空间，探索出一条林下经济发展、生态旅游唱戏的成功之路，形成林下种植、林下养殖、森林旅游、湿地旅游等多种经济形态，实现了经济效益、生态效益和社会效益三丰收。创建森林资源生态化保护开发富民新模式。

四、推动旅游业与水利融合

充分利用临沂水生态文明城市建设成果，开发水体休闲旅游，大力发展水生态旅游，推进新的国家级、省级水利风景区建设。

第二节 加快旅游业与第二产业的融合

通过旅游+新型工业化，促进发展旅游装备制造业、户外用品、特色旅游商品，发展工业旅游，创新企业文化和销售方式新形态，构建观光工业和产业体验经济。

发展工业旅游，创新临沂当地企业文化和销售方式新形态。企业要为工业旅游提供一些基础条件，如游览线路上的安全标志和环境美化。

一、因地制宜，结合临沂工业企业转型，积极发展临沂工业旅游区（点），形成工业旅游产品体系

重点支持 100 家骨干龙头企业发展工业旅游，使部分工业厂区成为旅游景区、名牌产品成为旅游纪念品、普通生产线成为“黄金旅游线”。打造一批体现临沂旅游文化内涵、便于携带、价格适中，适应不同消费人群需求的旅游商品。加大酒店宾馆饭店专用产品及户外旅游用品、纪念品等旅游商品生产和批发集散基地的开发建设。

二、注重工业旅游的安全问题

包括企业安全和游客安全两个方面，必须对游客讲明安全注意事项，对游客在企业的活动进行全程安全监护，对于确实不便于公开的商业技术秘密，企业在选择旅游线路时完全可以避开。

第三节 加快旅游业与相关服务业的融合

一、加强旅游与信息技术融合，推动临沂“互联网+旅游”的发展

积极推广信息技术在旅游管理、旅游服务和旅游营销等方面的应用，重点拓展互联网在旅游业务中的应用，建设一批智慧旅游企业、智慧旅游景区和智慧旅游城市；开发旅游电子商务系统，发展电子预定、电子支付及电子管理、网络宣传与营销业务；推广旅游商品网络销售，拓展销售渠道。培育一批以旅游为主营业务的电子商务企业。

二、加强旅游与文化融合发展，提升临沂旅游文化内涵

充分利用临沂各种文物古迹、历史文化名城名镇名村、博物馆、纪念馆、文化馆、科技馆，培育和建设一批文化旅游基地和文化生态村。加大对不同文化的包装点缀，积极开发具有临沂地方特色的民俗文化、红色文化将其融入文化旅游景区，增强知识性和趣味性。

三、加强旅游与商业商务融合，发展商务购物旅游

举办承办大型商务会展活动，借助各种类型的会议、展览会、博览会、交易会、招商会、科技交流等活动，吸引各类商务游客；开发设计临沂旅游商品，根据市场要求定位，开发高端旅游商务礼品、中端旅游精品、低端旅游商品。秉持高档精，中档全，低档做补充，并在销售中提供完善的配套及特色服务，全面提升临沂旅游商品形象。

四、加强旅游与体育产业融合，拓展体育运动休闲旅游

发展休闲运动产业体系，重点发展体育健身娱乐、体育旅游消费、体育赛事观赏、体育运动培训等项目。构建在国内具有较强影响力的体育旅游目的地，到2025年规划末，体育旅游产业规模、质量和效益达到国家体育旅游相关要求的标准和水平。

五、旅游与城镇化融合，积极推动旅游地产开发

开发休闲度假酒店，打造主题游乐园和旅游综合体，提升旅游综合接待能力；开发建设特色旅游小镇和特色旅游名镇，有选择地保护性开发一批古村镇，

推动旅游与新型城镇化有机结合，促进城乡一体化发展。

第四节 推进泛旅游产品研发

围绕“中国市场名城”、“中国书法名城”、“中国蔬菜之乡”、“金银花之乡”、“银杏之乡”、“核桃之乡”、“板栗之乡”、“蜜桃之都”等称号，加快美食、书法、体育、婴童、工艺美术等特色潜力行业资源要素向旅游产品转化，重点推出美食体验、书法旅游、运动休闲、晚间休闲、育儿亲子、工艺美术、特色购物体验等新业态产品；积极发展研学旅游，将研学旅行、夏令营、冬令营等作为青少年素质教育的重要载体，构建一批以社会资源访问点为基础的研学旅游基地，逐步完善接待体系。

第五节 着力打造旅游全产业链

充分发挥临沂市政府的宏观调控职能，依托临沂市丰富的自然旅游资源，塑造精品旅游特色和旅游线路，加强旅游产业与相关行业的联动效应，促进临沂市旅游产业链完善和发展，将临沂市旅游产业发展为地方主导产业。

重点推进旅游业与一、二、三产业的深度融合，着力打造以生态农业为基础的全产业链。重点推进 30 个特色小镇和 100 个特色村的建设，每个村镇根据定位，挖掘衍生产业，做到产业链的延伸。

一、合理开发整合旅游资源

整合特色旅游资源主要是指特色旅游景点资源。临沂市具体的旅游资源整合，可以以县、区为单位，主要打造地区旅游精品线路。

临沂市旅游资源整合的重点是突出生态和红色革命特色，此外，临沂市整合旅游资源的另一个重要方面是跨区域整合。临沂市周围地区旅游资源也相当丰富，知名度也很高，临沂市要与周边地区寻求跨区域合作，共同发展，这样才能发挥区域旅游资源整体优势，提高知名度和吸引力，共享旅游产业发展的联动效应。例如，临沂市可以与泰安市共同合作打造泰山、蒙山自然旅游风景区；与孔孟之乡的济宁共同发展以中国传统文化和历史名人，古迹为特色的“文化圣旅”；与枣庄市共同建立红色精品旅游线路，发展红色革命特色游等。

二、商文旅协同发展

商文旅协同发展，以引领和带动各类服务业加快发展是临沂市四大发展战略之一，临沂市旅游产业链整合必须发挥小商品批发零售城优势，加强与文化产业融合。临沂市是著名的小商品批发市场，将临沂的小商品批发零售业与临沂市旅游产业的发展联合起来，将旅游，购物融为一体，满足旅游者的游览和购物的需求，对形成地方旅游特色，突破“门票经济”，创新旅游模式十分有利。临沂市要促进小商品批发零售市场的升级改造，着重引进国际知名品牌，建造“商业购物城”，丰富临沂市商品市场的消费档次，以满足各种不同的旅游客户的消费需求。

三、创建公共发展平台

构建旅游产业链公共发展平台加强旅游产业与相关产业的联系，促进相关产业相互合作，推动临沂市产业链整合的有效办法。创建旅游产业链相关企业公共发展平台的具体办法有两个：一个是组建共同发展协会，另一个是建立公共信息化平台。

旅游产业链相关企业共同发展系协会可以由政府，旅游产业和旅游相关产业的企业共同组建，公共发展协会对成员企业负责，由政府旅游监管部门和成员企业选举的代表负责监督，协会的主要职责是发布国家和地方政府的相关政策法规和相关行业、企业的统计数据等；为成员组织和企业提供合作交流平台，促进成员企业间的合作和共同发展。

建立旅游产业信息化平台可以推进临沂市旅游产业的信息化。加快信息化网络建设，建立共享信息平台，对于实现旅游者与旅游相关企业的信息平等沟通，拓宽旅游者的旅游选择，促进旅游相关企业的公平竞争，优化产业结构，提高地区旅游产业综合竞争力都发挥着非常重要的作用。旅游信息化建设也是加快实现临沂市旅游业企业的无纸化办公，促进临沂市区内的旅游企业最大限度的信息共享，尽可能地缩小与发达地区在市场竞争上的差距，推进临沂市旅游产业链整合的重要推动力。